

工商局干部醉驾撞死人 为何能免于刑责

当地法院多起判例至少会判处缓刑 免于刑事处罚并不常见

本报讯 因为一则纪委通报,甘肃省陇西县工商局干部毛志尧醉酒驾驶致人死亡案进入公众视野,随即引发众多争议。醉酒、超速、致人死亡,原本一桩情节严重的交通肇事案件,最终却被法院判处免于刑事处罚,不免让人质疑量刑是否过轻。1月26日,陇西县人民法院发布通报称已对此案展开专案评查。北京青年报记者注意到,根据该案判决书显示,毛志尧之所以获得轻判,与其具有自首情节且在案发后积极协商被害人家属,赔偿对方损失80万元并取得谅解有关。但与之形成对比的是,在陇西法院近年判决的多起交通肇事案中,类似案件至少会被判处缓刑,免于刑事处罚的案件并不常见。

事件回顾 醉驾撞死人 赔钱获“谅解”

1月26日,陇西县人民法院发

布情况说明称,已经按照相关工作要求,启动了对被告人毛志尧交通肇事罪一案的专案评查。目前评查工作仍在进行,待评查结束后,法院将及时向社会公布评查结果。

说明中透露,这是法院对1月25日陇西县纪委监委通报“县工商局干部毛志尧交通肇事致人死亡”事件,并引发相关舆情后的一次主动回应。北青报记者注意到,1月25日,陇西县纪委监委共通报了11起党员干部和公职人员酒驾醉驾典型案例。其中第10起即县工商局干部毛志尧醉酒驾驶致人死亡案。

北青报记者查询发现,根据中国裁判文书网上一份关于毛志尧的刑事判决书可以看出,毛志尧是在醉酒驾驶的情况下肇事致一名环卫工人当场死亡,并经当地交警大队道路交通事故责任

认定,毛志尧承担全部责任。

然而令人疑惑的是,虽然法院认定毛志尧存在醉驾、超速行为,最终却判处其免于刑事处罚。至于判决理由,判决书中写道:案发后,被告人毛志尧与被害人宋某家属达成事故赔偿协议,并按赔偿协议支付被害人家属丧葬费、死亡赔偿金等各项费用共计80万元,已取得被害人家属的谅解。

律师说法 类似多判缓刑 本案量刑破下限

北京致知律师事务所张伟表示,对于该案来说,争论焦点主要在于法院判处完全免除刑事处罚是不是合适,“这个需要结合案发地的司法实践和地方法院的裁判指导意见来考虑。”他介绍,交通肇事罪本身属于过失犯罪,主观恶性较小,所以法律规定即使处罚一般也是三年以下有期徒刑

或者拘役。对于这种犯罪,要从填补受害人损失和惩罚犯罪两方面共同考量,否则罪罚了,受害人却无处索赔,显然救济效果不好。“所以对于这类案件,如果被告人能够积极赔偿损害,得到被害人谅解的话,检察院在提起公诉时就会提出减免处罚的建议,法院也会考虑事实采纳检察院建议,判决减轻或免除处罚。而且需要注意的是,被告人毛志尧已经被法院判决构成交通肇事罪,并不是无罪,这点很重要。在法律评判上,必须确认被告人的行为性质构成了犯罪。在犯罪记录上,被告人毛志尧是有犯罪记录的。”

北京京师律师事务所许浩律师介绍,根据《刑法》第一百三十三条的规定,对交通肇事罪规定了三个不同的量刑档次:犯交通肇事罪的,处3年以下有期徒刑或者拘役。交通运输肇事后逃逸或者有其他特别

恶劣情节的,处3年以上7年以下有期徒刑。因逃逸致人死亡的,处7年以上有期徒刑(最高15年)。而根据相关司法解释,交通肇事造成死亡一人或者重伤三人以上,并负事故全部或者主要责任的,应处三年以下有期徒刑或者拘役。而在该案中,被告人毛志尧不仅交通肇事致人死亡,还存在醉驾、超速等违法违规行为,“这种情况下,即使他存在自首、取得谅解等情形,也不应该被免除刑事处罚。”许浩律师介绍,按照最高法相关指导意见,法院在调节量刑比例时,自首情节一般最多可以在基准刑基础上减少40%,取得被害人方谅解,一般减少20%。“所以从这个角度来说,法院判决缓刑或者拘役是有可能的,但完全免除刑事处罚则突破了法定量刑的下限,有量刑过轻的嫌疑。”(孔令晗)



海狮宝宝“首秀”迎新春

1月27日,海狮宝宝“贝莉”(右)与海狮妈妈一起在舞台上做出倒立动作。

当日,为迎接即将到来的新春佳节,我国内陆城市人工繁育的海狮——哈尔滨极地馆两岁半的海狮宝宝“贝莉”献上舞台“首秀”,同海狮妈妈一起与游客见面。

新华社记者 王建威 摄

注射药物致女患者昏睡,随即将其强奸 涉事“医生”获刑6年4个月

本报讯 昨天,记者从四川省成都市检察院获悉,近日,经双流检察院提起公诉的一起曾受到网络关注的“医生”性侵女患者案,犯罪嫌疑人被判处有期徒刑六年四个月。值得注意的是,法院判决的罪名中,除了强奸罪,“医生”还被判犯有抢夺罪、使用虚假身份罪。

经查明,2018年5月,患者李某某(女)经事前与被告罗平联系,到罗平上班的双流区某医院治疗腋臭。罗平将李某某带进医院检查室后,先后给李某某注射

了药物,李某某随即进入了昏睡状态。罗平趁机与李某某发生了性关系。后李某某逐渐苏醒,发现罗平与自己发生了性关系,当场表示反对,并拿出手机准备报警。

罗平见状,抢过李某某的手机,并表示希望和李某某协商处理。李某某不同意,在检查室大声呼救,引来医院工作人员的关注。后李某某趁机关闭检查室房门,离开检查室,并用医院工作人员的电话报警。罗平见房门打开

后,随即逃离现场,将李某某的手机(价值人民币2684元)及身穿的工作服丢在广都大道一垃圾桶内,后离开成都。

办案人员调查发现,罗平没有取得医师资格证和医师执业证。2017年6月起,罗平在双流区某街道开设的“1+1服务中心”从事医疗活动,并办理了虚假的医师资格证、医师执业证和身份证。罗平向双流区某医院提交了上述虚假证件的复印件,并于2016年至2018年期间,阶段性在

双流某医院坐诊。

2018年5月25日,成都市双流区检察院以涉嫌强奸罪对犯罪嫌疑人罗某批准逮捕。检察院经审查后,最终以涉嫌强奸罪、抢夺罪和使用虚假身份证件罪将罗平起诉至双流区人民法院。

近日,双流区人民法院经开庭审理,最终判处罗平犯强奸罪、抢夺罪和使用虚假身份证件罪,数罪并罚,判处有期徒刑六年四个月,并处罚金人民币4000元。(红星)

“杀妻骗保案” 被告人到庭聆讯 否认蓄意谋杀指控

本报讯 昨天,新京记者从“泰国杀妻骗保案”受害者张英(化名)代理律师方文川处获悉,泰国检方起诉后,该案进入法院审理程序。当地时间1月25日下午,被告人张凡到庭聆讯,对被告蓄意谋杀、残忍伤害他人致死罪予以否认。故普吉府法院定于2019年2月5日再次约被告人出庭,并于当天约定第一次开庭时间。

2018年10月,张英与丈夫张凡携女儿一同去泰国普吉岛旅游,随后被发现死亡。被害者家属认为,张英生前被投保十余份保单,金额达3000多万元,是张凡为巨额保单杀人。事发后,张凡被泰国警方控制,并在口供环节,向警方承认自己在酒店泳池内将妻子杀害,但否认杀人是为骗保。2019年1月24日,普吉府检察院根据泰国刑法第289条第四、第五款蓄意谋杀、残忍伤害他人致死罪,正式向普吉府法院控告张凡。

昨天上午,新京记者从张英家属的代理律师方文川处获悉,检方起诉后,该案进入法院审理程序,张凡成为被告人,不再是嫌疑人。1月25日下午,普吉府法院约被告人张凡到庭聆讯,听取检方对其诉讼指控,征询被告人对检方起诉罪状接受与否,张某予以否认。

方文川补充称,按照泰国法律规定,一旦被告人不接受检方诉讼之罪状,被告人享有在律师参与下,再次听取法院宣布检方诉讼的权利,故普吉府法院定于2019年2月5日再次约被告人出庭,并于当天约定第一次开庭时间。方文川表示,泰方首次开庭或在一个半月以后。

(李一凡)